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I N S E R T I U N 1 L E :J
Pentru  odată 14 fll., — de două ori 24 HI., — de tre i ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Combinaţiuni.
Lumea politică continuă a face 

combinaţiuni diferite asupra visitei dela 
Varna, Burgas şi Constanţa, lăsând fi- 
resce, în grija viitoriului, — mai apro
piat sau mai îndepărtat, — sé le con
firme sau sé le desmintă. Pentru-că 
asemenea visite înalte şi schimbarea de 
vorbe cu ocasiunea lor se fac de re
gulă astfel, ca nimic, sau fórte puţin 
sé străbată în public din cele întâm
plate.

Adevăratul scop al venirei Marelui 
duce Alexandru Mihailovici la Varna 
şi Burgas, ear’ apoi la Constanţa (fără 
a mai face câţiva paşi şi pănă la Sinaia, 
unde se află curtea română) şi acum 
al mergerii sale la Constantinopol, nu-1 
póte şti deci nimeni, ear’ combinaţiu- 
nile rămân pănă la confirmare aceea 
ce sunt, simple — combinaţiuni.

Un lucru e cert, anume: că si
tuaţia în Balcani, cu tóté că de atâta 
amar de vreme se laborézá la însănă
toşirea ei, e tot încurcată, bolnáviciósá 
şi íngrijitóre, şi că tocmai visitele cele 
multe, întâlnirile cele dese de domni
tori şi de representanţi ai domnitorilor, 
dovedesc esistenţa unor stări de lucruri 
în Balcani, cari numai liniştit0re nu 
pot să fie pentru pacea europenă, atât 
de mult dorită.

Să ne aducem aminte de visita Re
gelui George al Greciei, făcută Regelui 
Carol al României la Abazzia, şi de 
comentariile făcute acestei înalte visite 
din partea întregei prese europene.

A fost presentată visita acésta ca 
impusă de ultimele evenimente din 
Balcani, pentru-că prea se înferbînta- 
seră Bulgarii şi începuseră să propage 
pe faţă tendenţe de cucerire în Mace
donia, unde pe lângă Bulgari mai sunt 
şi Români şi Greci în abundanţă.

Opiniunea publică s’a ţinut deci 
îndreptăţită a trage din visita dela 
Abazzia conclusiunea, că scopul ei a 
fost legarea unei alianţe întru apărarea 
intereselor române şi grecesci, în contra 
bulgărismului.

Şi tot aşa se crede acum îndrep
tăţită opiniunea publică a trage con
clusiunea din visita Marelui duce Mz- 
hailovici, că scopul ei a fost slăbirea 
efectului produs de acéstá pretinsă 
alianţă română-grecă.

Natural, că acum ca şi atunci, pe 
plan este scósá tripla şi dupla alianţă, 
ca putere prin care şi pentru care se 
face tot ce se face.

România — se zice, — cu Regele 
Carol în frunte, a intrat în tripla ali
anţă; prin urmare va întră în tripla 
alianţă şi aliata României, — Grecia. 
Fiind-că pe calea acésta tripla alianţă 
se întăresce în contul dublei alianţe: 
Rusia légá alianţă militară cu Bulga
ria (mai târziu póte şi cu Sîrbia şi 
Muntenegru) pentru a restabili echili
brul forţelor înarmate din Europa.

Dar’ combinaţiunile opiniunii pu
blice nu se opresc aici. Merg chiar mai 
departe. Gazetele ne spun, că unul 
din cele mai însemnate acte politice 
s’a sevîrşit la Sinaia, cu ocasiunea vi
sitei făcute domnitoriului român din 
partea generalului Beck, şeful statului 
major din armata austro-ungară. Cu 
ocasiuuea acésta se zice că s’ar fi le
gat o convenţie formală militară, în în

ţelesul căreia, îndată ce Rusia mobili- 
seză, România ’şi trimite cel puţin ju
mătate din armata sa la Pruth, pe li
nia Galaţi-Iaşi, prin ce ţine în şac linia 
aceea ruséscá de mare însămnătate din 
punct de vedere strategic, care se află 
în mijlocul triunghiului dintră Bender- 
Kirinev şi Schmerinca-Casatin-Constan- 
tinov. Prin acésta România, care va 
observa atitudine curat defensivă, ţine 
legate corpurile de armată ale distric
telor militare Odessa şi Simferopol 
(Crimeea) de pe lungul Pruthului. Ast
fel partea acésta a armatei rusesci, care 
în timp de pace constă din 82 bata 
lióne, ear’ în timp de răsboiu din 176, 
nu se va puté alătura la corpul de 
armată invasiv de la Chiev, a cărui 
meniţiune e, ca în cas de conflict în
tră Rusia şi Austro-Ungaria să năvă- 
liască în monarchia nóstrá. Celelalte 
părţi ale armatei române ar avé me
nirea să ocupe posiţie la Dunărea de 
mijloc şi de jos, pentru ţinerea în frâu 
a Bulgariei. Monarchia austro-ungară 
ia asupra sa rolul de a ţină legată pe 
Sârbia şi a împedeca operaţiunile Bul
gariei dinspre Vidin în contra Ro
mâniei.

De sine înţeles, că şi aceste com
binaţiuni, tot viitoriul are să le con
firme sau să le desmintă. La tot caşul 
însă ele presentâză situaţia politică de 
aşa, ca şi cum ar fi întrat în stadiul 
din urmă, de unde numai un pas mai 
este până la ciocnire. Dar’ să sperăm 
cu tóté acestea, că nu sunt decât nu
mai — combinaţiuni.

S ib i iu , 24 Iuliu n.

Partid creştin. Ziarele din Buda- 
dapesta aduc ştirea, că un nou partid politic 
e în formare în Ungaria, partidul creştin, cu 
caracter pronunţat antisemit. Partidul va pune 
candidaţi de deputaţi la alegeri şi va lupta 
pentru-ca sé fie repreaentat în parlament. 
Cei-ce stau în fruntea partidului n’au eşit 
îrcâ pe faţă cu numele; dar’ se presupune 
că ar fi câţiva aristocraţi magiari, esploitaţi 
şi ruinaţi, probabil din partea Evreimei, ajunsă 
la putere în patria nóstrá.

Tripla alianţă. Presa germană face 
mare cas din faptul, că regele Italiei a răs
puns în mod vag la invitarea ce i-s’a făcut 
din partea împăratului Germaniei de a asista 
la manevrele de estan ale armatei germane, 
— în ce se vede manifestarea de sentimente 
antigermane şi tendenţa de a se face schim
bare de front în politica esternă a Italiei. Mai 
la înţeles: ruperea raporturilor cu tripla ali
anţă. Fapt e, că simpatiile pentru Francia 
sunt fórte puternice în Italia.

Administraţia dărilor publice.
Guvernul vrea să continue cu simplificarea 
administraţiei, îo tóté direcţiunde. Semioticio- 
sul „Kel. Ért.u ne spune anume, că în mi
nisterial de finanţe se lucrézá la introducerea 
unei reforme noue în ce privesce administra
ţia dărilor publice. Se ştie, că nu numai le
gile, ci şi regulamentele şi îndrumările refe- 
ritóre la administrarea dărilor sunt atât de 
multe, încât nici cel mai dibaciu financiar nu 
le póte ţină în minte. De aceea ministrul de 
finanţe le va aduna la un loc, va determina, 
că din ele cari să mai rămână în vigóre şi 
cassând pe tóté celelalte va dispune, ca în 
viitoriu, în afaceri de administraţie de dări 
publice să servăscă de normative numai re
gulamentele şi îndrumările decretate din par
tea sa ca valabile.

Pasivitate sau activitate?
de

Dr. Eugen de I.emciiy. 
X I.

Cinstea şi omenia ar fi deci o armă 
în lupta purtată din partea nóstrá în 
contra partidului liberal.

A doua armă va trebui să o cău
tăm în cercurile nóstre electorale, din cari 
se aleg nu mai puţin de cât 85 deputaţi 
liberali, şi în cari zace puterea cea mai 
mare a partidului liberal; şi dacă par
lamentul ungar ar fi compus astfel, ca 
sé pótá fi considerat drept icóná fidelă 
a raporturilor etnice din acéstá ţâră, 
nu ar remáné pentru Evreimea inter
naţională nici un singur mandat de 
deputat, şi atunci nu ar esista în par
lamentul ungar nici partid liberal, ci 
am vedé acolo urmátórele grupări par
lamentare ‘

1. Partidul naţional magiar cu 182 
deputaţi, aleşi pe teritoriul limbei ma- 
giare -j- 22 deputaţi aleşi în cele 4 co
mitate de pe teritoriul limbei române 
+  vre o 25 deputaţi aleşi în acelea 
cercuri electorale ale teritoriului slav, 
în cari Ungurii suut în maioritate, sau 
se apropie cel puţin de ea Cu totul 
a>' fi representaţi deci Magiarii în acel 
parlament prin 229 deputaţi, ar avé 
deci mazoritatea absolută a tuturor vo
turilor şi elementul magiar ar fi re- 
presentat cu mult mai bine de cum 
este representat astăzi, — pentru-că 
astăzi din vre-o 229 deputaţi aleşi de 
Magiari, numai 113 represintă intere
sele specifice magiare, ear’ restul făcând 
parte din partidul liberal, numai inte
resele Evreimei internaţionale le spriji- 
nesce.

2. Partidul naţional român cu vre-o 
75 deputaţi.

3. Partidele naţionale slovace, ru
téné, serbe, cu vre-o 94 deputaţi, şi

4. partidul naţional săsesc cu 14 
deputaţi.

Pentru-ca să ajungem la resultatul, 
ca parlamentul ungar să fie cel puţin 
aproximativ icóna fidelă a raporturilor 
etnografice din acéstá patrie (ceea-ce 
dela o representanţă a poporului cu 
drept cuvânt se póte pretinde) nu ar 
fi neîncunjurat de lipsă introducerea 
sufragiului universal (ear’ dacă s’ar 
introduce, cu atât mai bine), ci ar fi 
de ajuns dacă legea electorală esistentă 
pentru Ungaria propriu zisă (afară de 
Transilvania) s’ar estinde şi asupra 
Transilvaniei, abrogându-se disposiţiu- 
nile escepţionale luate în vederea ele
mentului român, care formézá maiori- 
tatea covârşit0re a acestui mare prin
cipat.

Deşi recunosc, că rasa magiară nu 
portă vina la fabricarea acelor dispo- 
siţiuni, ci acestea cad în sarcina par
tidului aşa numit „liberal11, trebue to
tuşi să constat, că acele disposiţiuni 
s’au luat în numele rasei magiare, prin 
urmare răspunderea morală pentru 
ele rasa magiară o pórtá, şi deci o da
torie de onóre a rasei magiare este, ca 
aceste disposiţiuni escepţionale să în
ceteze.

D acă U n g u ru l s’a în d răg it de 
T ransilvan ia  şi a reálisát un iunea  m ult 
dorită, atunci are  sé pórte  şi tóté con- 
secuenţele acestei dragoste şi are  să 
îm părţescă cu T ran silv an ia  tot ce are.

Dar’ Ungurului azi nu-i putem 
vorbi! Zidul suprachinezesc, pe care l’a 
ridicat Evreimea întră noi şi ei, este atât 
de gros şi de înalt, încât e imposibil, 
ca ei să înţelâgă aceea ce le strigăm noi.

T óté  cele înşirate  m ai sus le-am  
espus pen tru -ca  să a ră t, că U n g u rii 
a r ti’ebui să fie prim ii noştri a lia ţi de 
lu p tă  în  con tra  e lem entului semit, căci 
din tóté popórele cari locuesc în  acestă 
ţâră, M agiarii au  cel m ai m are  interes, 
ca p a tria  acésta com ună să se în tă rescă  
cât m ai m ult, a tâ t în lău n tru  câ t şi în  
afară, şi să prospereze în  p riv in ţa  cu l
tu ra lă , m orală şi econom ică.

N aţiunile  nem agiare, cari locuesc 
acéstá patrie, au  la  ho tarele , —  fie n o r
dice, fie sudice, fie ostice séu vestice 
ale acestei ţeri, —  consângeni fórte apro
piaţi, aşa, încâ t din p u n c t de vedere 
cu ra t egoistic p riv it fiind lucru l, n ici 
una  din aceste na ţiun i nem agiare  n u  
póte sim ţi sórtea sa, condiţiunile esis- 
tenţei sale, legate de esistenţa reg a tu lu i 
m arian , ca atare. U n g u ru l însă, după  
spusa m arelui seu poet, aici trebue se 
trăi és că şi se moră, a ltă  pa trie  p en tru  
el în  E u ro p a  nu  esistă.

Dacă Ungurii nu voesc să înţelâgă 
acésta, e în fine tréba lor; dar’ acésta 
nu ne póte împedeca de a întră în ac
tivitate şi de a încerca realisarea aspi
raţi uuilor nóstre pe cale parlamentară, 
şi anume, cu atât mai puţin, deóre-ce 
avem aliaţi puternici în celelalte na
ţiuni nemagiare, dintră cari Saşii şi 
Nemţii au fost totdeuna în activitate, 
ear’ Slovacii întră acuma.

Considerând disposiţiunile escepţio
nale ale legii electorale, privitóre la 
Transilvania, nu încape nici o îndoială, 
că nu vom fi în stare a alege nici ju
mătate din numărul deputaţilor câţi 
ni-ar compete nouă după cercurile elec
torale în cari suntem în majoritate co- 
vârşitdre. Dacă vom aştepta însă până 
atunci, până când partidul guverna
mental va aduce o astfel de lege elec
torală, încât să putem alege pe basă 
aceleia fără luptă şi mari încordări 
75—80 deputaţi naţionali, atunci putem 
aştepta până la sfîrşitul lumii. Aşa ceva 
nu am puté aştepta dela partidul li
beral, nici atunci dacă ni-ar fi amic, 
cu atât mai puţin o putem aştepta dela 
duşmanul nostru, pentru-că după cum 
am arătat mai sus, o astfel de lege ar 
ave de urmare încetarea partidului li
beral ca partid parlamentar.

Nu putem pretinde dela partidul 
liberal să-şi subscrie sentinţa de mórte 
prin promulgarea unei legi pe basa 
căreia partidul liberal ar dispáré cu 
desevârşire din vidţa de stat a Ungariei, 
şi nu putem pretinde aşa ceva nici 
chiar pe basa moralei creştine-arice, 
pentru-că chiar şi după acéstá morală 
ai să iubesci pe aprópele tău ca pe tine 
însuţi. Dar’ tot după acéstá morală, fiind 
în pericol suprem ai dreptul să omori 
pe deaprópele tău pentru-ca să-ţi sal
vezi viăţa.

Principiul politic conform căruia 
cu mânile în sîn vom rémáné în pa
sivitate, până când Ungurii resp. par
tidul guvernamental ne va face o lege 
electorală, care să corăspundă gustului 
nostru, nu numai că nu are nici o basă 
etică, dar’ íasémná — pentru-ca să fiu 
franc, — laşitate. Tot aşa după cum 
laşitate este' a-ţi face dependentă sórtea 
ca popor dela vre-o eventuală coti]
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flagraţiune européná, care póte că se | 
va întâmpla şi póte că nu se va în- | 
tâmpla; ear’ chiar de se va întâmpla, 
nu putem şti ce ne va aduce, fiind-că 
ştim, că conflagraţiunile din secolul al 
nouăsprezecelea tóté numai pagubă 
ni-au făcut.

De esem piu : Lupta dela König- 
grălz a pus basă prepotenţei Magiarimei 
în íntréga monarchic habsburgică, ear’ 
învingerile pe cari le-a repurtat înţe
leptul rege al României cu gloriósa sa 
armată pe câmpurile Bulgariei de as
tăzi, au avut de urmare perderea Ba
sarabiei /

„Asociaţiunea“ la Săcel.
Adunarea cercuală a despărţ. Sălişte.

— Raport special al „Tel. Rom.“. —
— 15 Iuliu 1901.

(Urmare şi fine.)
Raportul comitetului.

Punctul al doilea din program a fost 
raportul comitetului despre gestiunea anului 
1900/1901. Din acest raport cetit de dl se
cretar Constantin Herţia scot urmátórele date:

Comitetul a ţinut în decursul anului 4 
şedinţe, în cari a deliberat asupra esibitelor 
intrate, precum şi asupra mandatelor primite 
dela centru, luând şi conclusele necesare în 
afacerile obvenite.

Escepţie făcând comunele Aciliu, Ală- 
mor, Sibiel, Rod şi Topârcea, în tóté celelalte 
comune s’au format agenturi. Comitetul are 
firma speranţă că în tóté aceste comune, 
cunoscute fiind de fruntaşe, în cari se află 
conducători cu tragere de inimă, în anul de 
faţă se vor înfiinţa aceste agenturi.

Comitetul a adresat în tómna anului 
trecut un apel cătră agenturile esistente, de 
a ţi né prelegeri publice pe lângă unele taxe 
benevole, cu scopul, ca din sumele incurse 
sé se înfiinţeze, respective sporească bibliote
cile poporale din acele comune. In parte agen
turile au şi satisfăcut intenţiunilor cuprinse 
în apelul adresat.

Ca şi în anii trecuţi aşa şi în éstan, 
comitetul a escris concurs pentru trei premii, 
destinate pentru acele femei din raionul des
părţământului, cari se vor distinge în ale 
legumăritului. Durere, că pentru obţinerea 
acestor premii, în est an nu a întrat nici o 
rugare. In anii trecuţi era o adevărată în
trecere pentru câştigarea acestor premii atât 
din partea damelor inteligente cât şi a ţe- 
rancelor.

Comitetul in principiu a primit propu
nerea membrului său, a dlui preot loachim 
Muntean, de a colecta vorbirile de deschidere 
ale directorilor precum şi prelegerile publice 
ţinute la adunările cercuale ale acestui des
părţământ, cari teme apoi censurate sé se 
tipăriască pe spesele despărţământului şi să 
se distribue ca material de lectură pentru 
popor.

Taxe dela membri ordinari s’au încassat 
în anul trecut 430 cor., ear’ dela membri aju
tători 78 cor.

F0IŞ0RA
Din dreptul canonic estem.

de Dr. Tetrii Şpan.

(Urmare).
Drept aceea, statul va fi silit să caute 

şi să afle puncte de atingere întră el şi bi
serică ; să afle şi să lecuâscă bóléié eventuale 
din sinul acesteia. De aci urmézá pentru stat 
anumite datorinţe şi anume:

a) Statul e îndatorat a lua sub aripile sale 
ocrotitóre biserica şi instituţiunile ei.

b) In consecuenţă, el e dator a ajutora bi
serica, când acésta are trebuinţă de a 
recurge la ajutorul statului, dându-i chiar 
şi miliţie, dacă e necesară la apărarea 
intereselor sale.

c) Statul permite şi sprijinesce colectarea 
de bani, facerea de legate, acuirarea de 
averi mobile şi imobile pe séma şi pen
tru trebuinţele vădite ale bisericei.

d) Statul face mai mult şi trebue să facă, 
căci e deobligat a da din propriul său 
avut anumite plăţi, remuneraţiuni pentru 
personalul angajat în serviciul bisericei.

Comitetul până acum, în fie-care comună 
unde se ţinea adunarea generală a despărţă
mântului dona cărţi în preţ de 40 cor. pentru 
înfiinţarea unei biblioteci poporale, sau dacă 
în acea comună esistă bibliotecă şcolară, atunci 
aceste cărţi le dona acesteia. Aşa a făcut şi 
cu anul acesta, cumpărând pentru biblioteca 
din Săcel cărţi în suma de 40 cor.

Conchisele adnnftrei.
Comitetul a luat cu plăcere la cunos- 

cinţă raportul general, dând absolutoriu co
mitetului şi cassariului şi aprobând budgetul 
anului 1901/1902.

Dintré concluse amintesc, că suma de 
40 cor., destinată pentru distribuirea a trei 
premii pentru cultivătdrele grădinilor de le
gumi, la propunerea d-lui membru Petru 
Drăgits s’a decis a se adăuga la suma des
tinată pentru premiile de acest soiu pe anul 
1901/902. Tot pentru acest scop dl George 
Brătean pune la disposiţia comitetului încă 
o sumă de 20 cor. Astfel pe anul viitor vor 
fi premii pentru cultivătdrele grădinilor de 
legumi în suma de 100 cor. Avis de pe acum 
ţărancelor harnice !

La propunerea d-lui paroch Ioachim 
Muntean s’a decis referitor la „fondul inva
lizilor“ înfiinţat în anul 1859 de comunele 
ce aparţineau cercului administrativ de odi- 
nióra al Orlatului, care azi a ajuns la suma 
de peste 120 mii cor., administrate de present 
de oficiul de cassă al comitatului nostru sub 
supravegherea directă a ministrului de resbel: 
să se recerce comunele fundatóre a acestei 
fundaţiuni, ca ele să intervină la locurile com
petente pentru modificaree statutelor în aşa 
fel, ca d. e. o parte a venitului anual să se 
distribue ca stipendii pentru tineri ce îmbră- 
ţişăză cariera militară sau şi pentru alte sco
puri culturale.

Amănunte despre acésta fundaţiune ce- 
titoriul află în rfoiţau acestui ziar a Nr. 14 
din anul trecut sub titlul „O fundaţiune pa
triotică româniscău publicata de d-1 preot 1 . 
Muntean.

Dl Nicolae Henfiu, ca referent al co- 
misiunei pentru acuirarea de membri noi şi 
încassare de taxe, raporteză că s’a încassat 
380 cor. Face plăcuta suprindere faptul că 
întră membrii ordinari noi sunt însorise şi mai 
multe dame.

Ca delegaţi la adunarea generală a „Aso- 
ciaţiunău se aleg d-nii Nicolae Henţiu şi Va
leria Milea; verificători ai procesului verbal 
d-nii loan Banciu şi Dumitru A. Mosora, 
ear’ în noul comitet pe timp de trei ani se 
aleg tot prin aclamaţie: preşedinte Dr. loan 
Stroia, membri: Dr. Nicolae Calefariu, loa- 
chim Muntean, Dionisiu Decei, Constantin 
Herţa şi lacob Steftea.

Disertaţiane.
Dl preot Ioachim Muntean a binevoit a 

ceti şi de astădată o disertaţiune instructivă. 
Subiectul acesteia a fost sbiciuirea însuşirilor 
rele ale poporului nostru, şi scóterea la ivălă 
a însuşirilor bune. Predată acésta disertaţi
une într’un graiu pur poporal, într’un stil 
mai mult satiric, preserat cu proverbe şi 
exemple din viâţa de tóté zilele a poporului

de rând, ea a fost ascultată cu viu interes 
şi cu plăcere din partea tuturora. In special 
partea în care combătea luxul, slăbiciune mai 
ales a „vasului slab“, azi proleclit „sexul jin- 
gaş“ a aflat complacerea şi aprobarea popo
rului present. Disertatorul a fost furtunos 
aplaudat.

Banchet şi joc.
Era deja óra 11/ 3 când dl director al 

despărţământului declarase adunarea închisă. 
Toţi cei presenţi, la invitarea fruntaşilor locali 
se îndrâptă spre birtul comunal, unde în 
o largă şi lungă şură, frumos împodobită cu 
verdeaţă, era pregătită servirea unui banchet.

Toţi aceia cari ştiu cu câte greutăţi 
este împreunată arangiarea într’o comună 
mică a unei mese mai mari, am rămas ui
miţi de zelul fruntaşilor din acésta comună, 
pus şi întru acest scop. Mâncări bune, gus- 
tóse şi în abundanţă s’au servit la cele 80 
de persóne cari au luat parte. Toastele, de 
sine înţeles, încă nu au lipsit. Şi nu se póte 
nimenea plânge, că ar fi rămas cu vre un 
toast în buzunar, deórece şirul toastelor a 
fost destul de lung. Voe bună, veselie şi „cu- 
ragiuu a dominat în întreg decursul banche
tului şi apoi şi la „jocul“ ce i-a urmat...

•
Timpul plecării sosise. Cu toţii ne-am 

depărtat, ducând în inimile nóstre frumóse şi 
dulci suveniri dela acésta adunare. De în
cheiere aduc încă odată tributul laudei frun
taşilor din Săcel pentru buna primire ce a 
făcut pionerilor culturei, dorind din inimă 
tuturor acestora, de pretutindenea, succese ca 
în Săcel. Dumnezeu cu noi.

Păunaş.

Revistă esternă
Reforme în Balcani. Se raportéza din 

Petersburg, că ţarul a dat îndrumări tuturor 
representanţilor sei din străinătate, să noti
fice guvernelor că Rusia le va presenta în 
curénd programul de reforme al provinciilor 
creştine din Balcani, pentru a cărui ducere la 
îndeplinire va cere de la Turcia garanţii.

*
Résboiul Burilor. Generalul Botha a 

chiămat la arme pe toţi Burii trecuţi de 14 
ani, având să se íncépá campania de érná, 
de la care se aşt0ptă mult.

Prinderea guvernului oranjez, cum spune 
un raport al lui „Times“, a avut efect fórte 
deprimătoriu asupra poporaţiei din Bloem
fontein. Cu tóté acestea nici Steyn, presiden
t s  statului Oranje, nici Krüger, nu voesc nici 
să audă de capitulare.

Referitoriu la situaţia din Oranje se 
spune, din isvor bineinformat, că din cele 75.000 
de locuitori câţi erau înainte de răsboiu,
35.000 sunt refugiaţi prin alte state, circa
10.000 sunt prisoneri, 17.000 sunt prin ora
şele ocupate de Englezi, ear’ 13.000 (bărbaţi, 
femei şi copii) sunt încă liberi. Câţi mai 
sunt însă sub arme, în luptă contra Engle
zilor, nu se ştie.

Mare-ducele Mihailovici — în Con- 
Stantinopol. Duminecă diminâţa mare du
cele Alexandru Mihailovici a sosit la Bu- 

Jucliman (intrarea în Marea-Négrá), fiind sa
lutat cu 21 salve de tunuri. Sultanul i-a 
trimis întru întimpinare pe ministrul de ma
rină Fuad paşa, pe comandantul de divisie 
Ahmet Ali paşa şi alţi dignitari de curte. 
Trecând apoi pe corabia „Oernoniorec“ a fost 
condus la palatul împărătesc Dolmabagdje, 
unde a fost salutat de dignitarii superiori. De 
acolo, însoţit de ambasadorul Zinovjev, de 
esmişii sultanului şi de membrii ambasadei, a 
mânat la Uldiz-chiosc, unde a fost primit în 
audienţă la sultanul.

Luni s’a dat în onórea ducelui prânz 
de gală în Yldiz-chiosc. Tot Luni a fost în 
audienţă de adio. Sultanul i-a conferit ordul 
Imthiaz.

„Asociaţiunea.“
C o n v o ca re .

Onoraţii membri ai „ Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporulai român“ 
de pe teritoriul despărţământ. Treiscaune-Ciuc 
sunt invitaţi a participa la adunarea generală 
ce se va pné în Poiana-Sărată în 20 Iuliu 
(2 August) a. c. la 10 óre a. m. pe lângă 
urmâtoriul program:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul comitetului despărţămân

tului.
3. Raportul despre starea cassei des

părţământului.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 

surarea rapórtelor şi pentru înscrierea de mem
bri noi.

5. Votarea budgetului pe anul 1902.
6. Alegerea a doi delegaţi la adunarea 

generală a Asociaţiunii ce se va ţinâ în Sibiiu la 
8/21 Septembre.

7. Propuneri.
8. închiderea adunărei.
B r e ţ c u ,  7/10 Iuliu 1901.

Dimitrie Coltofeanu loan E. Oltean 
director notariu

C on voare .
P. T. membrii despărţământului „ Abrud- 

Câmpeni“ al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ şi toţi 
binevoitorii culturei poporului român, sunt 
invitaţi a participa la adunarea cercuală, ce 
se va ţin0 Duminecă în 4 August n. 1901 
la l0 y 2 óre a. m. în comuna Certege, cu 
urmätörea :

P r o g r a m ă :
1. Deschiderea adunărei prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul general al comitetului 

cercual.
3. Raportul cassariului şi stabilirea bud

getului pe an. 1902.
4. Rapórtele agenturilor comunale.
5. Esmiterea unei comisiuni pentru 

acuirarea de membri, îneassarea taxelor şi 
raportul acestei comisiuni.

e) Statul e dator a crea şi susţină însti- 
tuţiuni, cum sunt şcdle teologice, orfa- 
notrofii, asile de bătrâni etc., anume 
pentru biserica ce se află în raionul seu, 
făcându-i acesteia posibilă validitarea înal
tei ei misiuni.

/ )  Statul e dator a apăra vaza, onórea şi 
demnitatea biserică, primejduite ori din 
partea vre-o unui individ, ori din partea 
unei colectivităţi de indivicji. — In tot 
caşul nu-i pot fi indiferente statului vraj- 
bile şi certele ivite şi perpetuate cu du
iumul în sinul unei ori altei biserici. 
Dar' şi biserica are datorinţe faţă de 

stat. A enumăra aceste datorinţe ínsemnézá a 
spune un lucru, pe care biserica 1’a pus în
tră problemele cardinale ale sale. Ele se rea- 
sumă în următărele:

a) Biserica la săvârşirea sf. liturghii, când 
ese cu darurile pomenesce numele mo- 
narchului şi se rógá pentru stăpânire, 
căci ea zice: „ Tóté stăpâniile sunt dela 
Dumnezeu şi cel ce se împotrivesce lor, 
lui Dumnezeii se împotrivesce“.

b) Biserica índémná pe credincioşi să dee 
miliţie, să plátéscá dările, căci lisus zice : 
„Daţi cele ce sunt ale cesarului, cesarului, 
ear' cele ce sunt ale lui Dzeu lui Dzeuu.

c) Biserica propaga moralitatea in sinul sta
tului şi-i uşurâză realisarca problemelor 
sale, căci plantézá în inimile credincio
şilor sentimentele mai înalte. Când se vor 
închide bisericile, se vor deschide tem
niţele şi când se vor închide temniţele 
se vor deschide bisericile.

d) Ea mai sprijinesce statul şi prin aceea, 
că ia o parte din greutăţile lui de pe 
umerii săi, şi astlel uşurâză statul pentru 
realisarea problemelor sale.
Deci cu tot dreptul se pretinde, ca şi 

acesta să recunöscä însămnătatea şi vaza bi 
sericei şi să o sprijinésca ori de eâte-ori ar 
veni acésta în nefasta posiţie de a putó ajunge 
la perplesităţi, fie acestea materiale, fie spi
rituale, dar’ care la tot caşul inv6că cu inte- 
ţire ajutoriul menit dela stat. Ear’ când sta
tul o face acésta, dă dovedi că îşi pricepe 
şi misiunea sa, dar’ că nu uită nici de marea 
însemnătate ce trebue să i-se dee bisericei, 
carea ea un aliat credincios vine şi prin lu
crările sale dă cel mai sincer şi mai desinte- 
resat ajutor statului şi problemelor lui.

3. Bisericile între sine.
Bisericile, ori cât de multe şi feliurite 

ar fi, sunt eflucsul sentimentelor religióse-mo-

rale, de cari e predominat spiritul omenimei. 
In special bisericile creştine întemeiate fiind 
de lisus Christos şi avându-şi cap pe ace- 
laş Mântuitor, ca instituţiuni basate pe prin
cipiile cardinale ale creştinismului: dragostea, 
credinţa şi nădejdea, nu pot să lucreze şi nu-i 
iertat să lucreze decât în conformitate cu 
aceste trei temeiuri fundamentale creştine.

In mod natural şi logic urmâză deci, 
că nici uneia nu-i este permis să considere 
pe ceealaltă de o biserică tolerată, precum cu 
durere trebue să o constatăm, că s’a întâm
plat acésta în trecutul nu prea îndepărtat 
aici în patria n6stră. Aşa biserica ortodocsă 
română a fost socotită multă vreme ca o bi
serică suferită numai, precum şi iubitul ei 
popor în „aprobatae et compilataeu era privit 
vmisera plebs contribuens*, bun pentru terfelit 
şi esploatat de cătră potentaţii statului.

Drept aceea, a vorbi de toleranţă reli- 
giosă şi a discuta chiar scientifice principiul 
tolerenţei ínsemnézá a-şi da omenimea nu
mită creştină cel mai teribil atestat de pau
pertate morală. urmÂ).



TELEGRAFUL ROMAN 315
6. Delegarea a doi representanţi ai 

despărţământului la adunarea generală a „Aso- 
ciaţiunei* .

7. Disertatiun', anunţate directorului 
cu 48 óre înainte de adunare.

8. Alegerea comitetului eereual pe un 
nou period de 3 ani.

9. închiderea adunărei.
Din şedinţa comitetului eereual al des

părţământului, ţinută la 24 Iuniu n. 1901.
Dr. Basiliu Preda Demetriu Goia

director. secretar.

Convocare.
Toţi P. T. membri de pe teritoriul des

părţământului XXVII Cohalm al „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân“ precum şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii 
culturei românesci, sunt prin acâsta invitaţi 
a lua parte la adunarea generală cercuală, 
ce se va ţinâ în Cohalm la 1 August n. a. 
c. în pavilonul hotelului „Sóre“ la 2 óre p.
m. pe lângă următoriul program :

1. Deschiderea adunării prin preşedinte.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassariului.
4. Raportul biblioteeariului.
5. Esmiterea unei comisiuni pentru 

censurarea rapórtelor de sub 2, 3 şi 4.
6. Alegerea unei comisiuni pentru aqui- 

rarea de membri noi şi încassarea taxelor.
7. Distribuirea premiului unui învăţă

cel meseriaş.
8. D isertaţiuni.
9. Alegerea membrilor cari să repre- 

sinte desp. la adunarea generală a „Asocia
ţiunei“.

10. Presentarea unui project de budget 
pro 1902.

11. Raportul comisiunei eensurátóre.
12. Eventuale propuneri.
13. Alegerea comitetului despărţămân

tului pe un nou period de 3 ani.
14. Esmiterea a 3 membri pentru ve

rificarea protocolului.
Pentru comitetul eereual al desp. Cohalm: 

Pentru preşedinte:
loan Brotea loan Bârsan

notari».

NOUTĂŢI
Com assare în Ocna. In afacerea de 

comassare a hotarului Ocnei tribunalul din 
Alba-Iulia hotărîse pertractarea pe zilele de 
17 Iuliu şi urmatórele; în 20 Iuliu fiind la 
la ordine alegerea ingineriului chiămat să 
conducă lucrările de comassare, faţă de can
didatul proprietarilor magiari Românii ’şi aveau 
candidat pe ingineriul Onoriu Tilea cu care 
au isbutit la alegere, atât prin majoritatea 
voturilor cât şl a teritoriului. Rămâne acum, 
ca tribunalul să-şi spună cuvântul ultim şi 
sperăm că va respecta voinţa majorităţii.

*
Leo T olsto i, despre care săptămâna 

trecută, se vestise că e bolnav de mórte, se 
află acum ceva mai bine.

*
P ortretu l reg elu i Carol. Vineri a 

sosit la Budapesta majorul Exarcu, ataşat mi
litar la legaţiunea română din Viena, adu
când regimentului de infanterie „Regele Carol“ 
portretul regelui României făcut cadou regi
mentului din partea M. Sale regelui Carol, 
însoţit de consulul român din Budapesta (V. 
Cuciureanu), maiorul Exarcu a fost primit 
în sala de visitea casarmei „Archiducele Carol“ 
din partea corpului oficeresc în frunte cu 
colonelul Bykovsky, comandant al regimen
tului. Portretul represintâ pe regele stând 
călare în fruntea regimentului; imediat a 
fost aninat pe păretele refectoriului oficerilor. 
După aceea s’a dat dejun, în decursul căruia 
colonelul Bykovsky a închinat în sănătatea 
regelui, mulţâmindu-i pentru distincţia făcută 
regimentului prin donarea portretului. A 
urmat apoi cântarea imnului român. După 
aceea majorul Exarcu a închinat în onórea 
regimentului. Ambe toasturile au fost urmate 
de însufleţite urale din partea oficerilor.

Cu trenul de după amiazi majorul Exarcu 
s’a re'ntors apoi la Viena.

*
f  Soţia  lu i K rü ger . Din Pretoria 

se raportâză, că soţia presidentului Krüger a 
răposat acolo, în etate de 77 ani. Era bol- 
náviciósa de mai mult timp, provenindu-i bóla 
din influenza de care suferise mult înainte cu 
câteva luni. Săptămâna trecută i-a răposat 
fiică-sa, d-na Schmidt, pe care o avé fórte 
drag, ear’ acum i-a urmat şi venerabila ma
tróna. Dómna Krüger e din familia Duplessis, 
din care îţi avea originea şi cardinalul Riche

lieu. Primele telegrame de condolenţă sosite 
lui Krüger în Bruxella, au fost cele ale lui
Kithener şi Roberts.

*
La întrebările mai multor domni 

preoţi şi învăţători ai noştri, venim pe 
acéstá cale a răspunde, că portretul 
Escelenţei Sale Domnului Archiepiscop 
şi Metropolit loan Metianu, se póte 
procura dela librăria archidiecesană, cu 
preţul de 2 coróne.

*
M ormentnl p rin cip elu i B arcsay . Pe

basa scrierilor cancelarului loan Bethlen, 
ale cronicarului George Kraus din Sighiş0ra 
şi ale lui loan Szalárdy, istoriograful Ludo
vic Kelemen a constatat, că locul unde fu
sese ucis principele ardelean Acaţiu Barcsay 
e satul Kozmatelke din comitatul Cojocnei, 
cercul Teaca. Tot acolo e şi mormântul prin
cipelui, în biserica vechiă gr. catolică. In urma 
acesteia vicecomitele comitatului Cojocnei va 
face comitetului municipal propunere pentru 
ridicarea unui mausoleu şi monument cores- 
pundătoriu memoriei principelui. In acest scop 
oficiul reg. de edilitate din Cluj va face o 
anchetă la faţa locului în 16 August.

*
Supărarea regelu i. Regele Alexandru 

al Sârbiei are rău la inimă pe fostul ministru- 
president Avacumovici, şeful partidului liberal. 
A dat de ştire cetăţenilor din Niş, ca even
tuala candidare a lui Avacumovici pentru 
mandatul de deputat o va privi ca ofensă ; 
cu tóté acestea Avacumovici a fost candidat 
unanim. Supărat de acâsta, la telegrama de 
felicitare a nişenilor regele a răspuns prin 
şambelanul de curte, că nu primesce felicitarea, 
fiind-că au candidat la deputăţie pe Ava
cumovici, care lucrâză necontenit în contra 
intenţiunilor regelui. Afară de acâsta a amo- 
vat din post pe primăriul oraşului şi a noti
ficat că va transfera în alt loc garni sóna 
din Niş, dacă vor alege pe Avacumovici.

*
Teatru în Brad. Duminecă, în 28 Iu

liu st. n., din prilejul adunării generale a 
despărţemântului X. al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român" 
se va da în Brad (comitatul Hunedârei) o 
representaţiune teatrală, după care va urma 
dans. Intrarea : loc întâiu 2 coróne, locul al 
doilea 1 cor. 60 fileri, parter 1 cor. 20 fiieri, 
ear’ pentru copii 40 fiieri. Venitul e desti
nat pentru înfiinţarea de biblioteci poporale. 
Ofertele sunt a se trimite pe adresa pro
fesorului Stefan Aibu.

■3c
„Bănăţănul“, in s titu t de ered it în  

Costeiu. Mai mulţi fruntaşi din comuna Coş- 
teiu (Kustâly) în comitatul Timiş (cercul 
Verşeţ) au hotărit înfiinţarea unui institut de 
credit şi economii sub numele rBănăţ4nul‘ , 
în care scop au emis deja prospect şi cóle 
de subscriere. Comuna Coşteiu e comună cu
rat românâscă, cu 2232 locuitori, cu teritoriu 
de 8415 jugăre catastrale, din cari 7505 sunt 
în posesia locuitorilor comunei. Locuitorii se 
ocupă deosebi cu prăsirea şi comerciul de 
vite, investind în vite cernute peste o sută 
mii de coróne în fie-care primăvară. Capita
lul acesta până acum îl aveau în cea mai 
mare parte de la institute de credit străine. 
Fruntaşii comunei vexând că în proporţia 
mişcării comerciale, care din an în an ia des- 
voltare tot mai mare, economii au lipsă şi 
de capital tot mai mare, au hotărit să creeze
0 bancă românâscă, de la care să se ajute 
cei avisaţi la împrumuturi pentru purtarea 
economiei şi care să realiseze dînsa câştigul 
ce până acum îl au pe acâstă cale institutele 
străine. „Bănăţeanul“ se înfiinţâză pe timp 
de 50 ani, cu capital social de 50.000 coróne 
în 500 acţii de câte 100 coróne valóre no
minală. Subscrierea acţiilor se încheie la 1 
Decembre st. n. La subscriere se solvesce 
din valórea nominală a acţiilor subscrise 10°/0 
plus câte 2 coróne de acţie sub titlul spese 
de fondare. Restul se solvesce in ratele ur- 
mátóre: La 30 zile după adunarea constitu
antă 20%, la 1 Novembre 1902 20%, la
1 Novembre 1903 25% Ş* la 1 Novembre 
1904 25%. Prospectul e subscris de 18 fun
datori. Solvirile de rate şi spese de fondare 
până la constituirea sooietăţii sunt a se face 
la adresa Avram Corcia paroch în Coşteiu.

Un prospect şi cólá de subscriere se 
află şi la redacţia ziariului nostru, unde înte- 
teresaţii pot afla informaţiuni m ai detaiate.

*
Concurs pentru  furn isare de im i

gran ţi. Consulul austro-ungar din New-York 
a notificat ministrului-president Széli ca mi
nistru de interne, că guvernul din San-Paolo 
a escris concurs pentru furnisarea a 30.000 
de imigranţi. In urma acestei notificări mi
nistrul a dat ordin comiţilor supremi să re- 
cerce autorităţile municipale, ca în sfera lor 
de competinţă să iee măsuri faţă cu acţiunile 
agenţilor de emigrare şi în caşuri obveni- 
ente să escorteze peste hotar, în timp de 24 
óre, pe agentul prins în flagrant; ear’ des
pre tóté acestea din cas în cas să facă mi- 
nisteului raport detailat.

. i

Teatru în F ofeldea . Inteliginţa ro
mână din Fofeldea invită la serata teatrală 
împreunată cu dans, ce o va aranja Duminecă, 
la 28 luliu st. n. în şcâla confesională. In
trarea : locul I 1 coróná, locul II 60 fiieri, 
locul III 40 fiieri de persönä. începutul la 
71/2 óre sóra. Venitul curat este destinat pen
tru biblioteca şc0lei. Suprasolviri se primesc 
cu mulţămită. Se va juca : „Pălăria ceasor- 
nicariului", comedie de E. Girardin, localisată 
de A. G. N., apoi declamaţiuni şi cântări 
corale. *

Incendiu cu m orte de om. Zilele 
acestea un incendiu înfricoşat a nimicit aprópe 

de tot sătuleţul Clenova din nordul Ungariei. 
Douăzeci şi patru locuinţe cu clădirile eco
nomice din jurul lor, recolta din vara acâsta, 
nutreţ, animale domestice şi doi ómeni au 
căijlut victimă incendiului. Asigurate erau 
numai trei case.

*
P o v este  v ech iă ! In cimiteriul orto

dox din Sebastopol zilele trecute lucrătorii 
au aflat un chipiu de oticer şi o pălărie de 
damă. Ceva mai departe au aflat apoi şi pe 
stăpânii obiectelor ; o fată frumósá îmbrăcată 
elegant, şi un oficer finer, morţi amândoi. In 
mâna oticerului era un revolvăr. — Poveste 
vechiă! Ea copilă de părinţi bogaţi, el un 
simplu oficer sărac; s’au iubit, dar’ părinţii 
fetei nu’l voiau pe el, fiind-că era sărac. . . .

*
Ţarul — pentru sp rijin irea  orto 

doxiei. In Statele-Unite americane preoţi- 
mea rusâscă a înfiinţat o societate de aju
torare pentru emigranţii trecuţi la religiunea 
ortodoxă. Acâsta societate şi-a ţinut nu de 
mult adunarea generală anuală, din care a 
trimis ţarului telegrama urmátóre :

Delegaţii societăţii rusesci de ajutorare 
mutuală, întruniţi în adunare generală în 
oraşul Wilkesbarre în statul Pensilvania, îşi 
iau îndrăsnâla să depună la treptele tronu
lui M. Tale espresia nemărginitei iubiri şi a 
devotamentului lor pentru munificentele dă
ruiri prin cari M. Ta sprijinesci în America 
ortodoxia, a cărei răspândire şi întărire e cea 
mai înaltă problemă a societăţii nóstre. Ru
găm pe Atotputernicul se ţină pe M. Ta 
încă mulţi ani în sănătate şi activitate bi- 
necuvéntátóre.

La acâsta ţarul a trimis următoriul ră
spuns.

„Mulţămesc pentru esprimarea sentimen
telor vóstre şi doresc succes societăţ ii orto
doxe de ajutorare mutuală.“

Ziarele magiare văd şi în acâsta ma-
chinaţiuni panslaviste.

*
Opinie ruséscá asupra că ii ferate  

bosniace. „Nowoje Wremja“ din Peters
burg scriind în numărul de Sâmbătă asupra 
liniei ferate Gabella-Boche di Cattaro deschisă 
zilele trecute, zice că prin acâstă linie Aus- 
tro-Ungaria a terminat jumătate din clădirea 
căii ferate strategice spre Salonic. Clădirea 
celeilalte jumătăţi, dela graniţa bosniacă pănâ 
la Mitroviţa şi-o va realisa însă mai cu greu
— zice ziari ul rusesc. Dacă deja prin noua 
linie ferată clădită acum Muntenegrul e în
cătuşat dinspre vest, ar fi o greşâlă irepa
rabilă a permite aşa ceva şi în Sandjac, la 
ostul Muntenegrului, de óre-ce prin acâsta 
s’ar face imposibil contactul liber întră Mun- 
tenegru şi Sârbia.

*
ş t i r i  mărunte. La Obermais (lângă 

Meran), Kaltem ban şi Bozen (în Austria) 
constatându-se că viţele de vie sunt infieiate 
de bóla, s’a interims esportul de viţe din ţi
nuturile acelea. O anchetă a ministeriului 
de agricultură a fost trimisă se cerceteze 
feliül bóléi. — In 19 Iulie a răposat în Alba- 
regală canonicul Carol Huszár în etate de 
77 ani şi după 54 ani de preoţie. Răposatul 
era literat distins. — Luna viitóre ministrul 
de honvezi baronul Géza Fejérváry 'şi va 
serba itibileul de 50 ani de serviciu militar.
— In Dobriţin în cursul unor lucrări de 
clădire s’a prăbuşit un părete astrucând şi 
ucigând 2 băieţi. — Mareşalul George Jellacici, 
fratele iestului Ban al Croaţiei, a răposat 
Sâmbătă în Agram în etate de 97 ani. Ră
posatul era proprietar al regimentului de in
fanterie Nr. 69. — Luni diminâţa în mai 
multe regiuni ale Sârbiei s’a simţit cutrămur 
de pământ în direcţie sudost-norvestică. Două 
picturi de Rafael s’au descoperit acum de cu- 
rînd la Roma, cu ocasiunea reparaţiilor făcute 
la un palat vechiu.

Cârti şi reviste.
„Anuarul X X X V II  al g im nasiu- 

lu i pub lic  român de religiunea gr. or. din 
Braşov, al şcâlei reale şi al şcolelor centrale 
primare, pe al 51-lea an şcolar (1900—1901), 
publicat de directorul Virgil Oniţiu (Braşov 
tipografia Ciurcu et. Comp.)

In estensiune de peste 15 cóle de ti- 
pariu 8° mare, cuprinde : „File comemorative

despre iubileul de 50 ani al gimnasiului: pro
gramul general al festivităţilor iubilare; o 
descriere a esposiţiei şcolare arangiate din 
prilejul acestor festivităţi; parastasul şi în
cununarea mormintelor, discursul comemorativ 
rostit de profesorul Dr. I. Blaga, rostit la 
parastas; discursul profesorului I. C. Panţu, 
rostit în cimiteriul de pe Tocile; discursul 
profesorului I. Socaciu, rostit în cimiteriul 
din Gróveri; iluminarea edificiului şcolar şi 
conductul de facle şi iampióne; discursul stu
dentului Demian David, rostit cu ocasia con
ductului ; răspunsul directorului. Festivitatea 
şcolară, cu discursurile (al presidentului Efo
riei, al directorului, al vicariului Dr. Uarion 
Puşcariu ca delegat archiepiscopesc şi con- 
tistorial) textul cantatei iubilare, compusă de 
profesorul A. Bârseanu şi arangiaiă pentru 
cor de profesorul G. Dim a; lista elevilor 
corişti; lista elevilor premiaţi cu ocasiunea 
acestei festivităţi. Telegramele de felicitare 
sosite la adresa direcţiunii. Voci de presă: 
din „Telegraful Român“ prim articolul nu
mărului 71 dto 27 Iuniu v. 1900, primar- 
ticolul numărului 73 dto 1 Iuliu v., artico
lul de introducere la raportul special despre 
decursul serbării (Nr. 74) apoi reproducere 
de articoli şi rapórte din „Gazeta Transil
vaniei“, „Tribuna“, „Tribuna Poporului“, şi 
„Transilvania".

In partea a doua: „Din conferenţele pe
dagogice ale corpului profesoral*, cuprinde 
darea de sâmă a profesorului Aurel Ciortea 
despre studiile şi esperienţele făcute în vara 
anului 1900 la Berlin şi la Paris în cestiunea 
laboratoriilor de fisică şi a fisicei esperimentale 
în genere, — ear’ în partea a treia urmâză 
datele şcolare, din cari estragem urmátórele: 
la gimnasiu au funcţionat 9 profesori definitivi 
(între cari şi directorul) 4 suplenţi şi 3 ajutători 
(dela şcâlele comerciale); la şc01a reală 5 
definitivi, şi 1 suplent, ear’ pentru studiile 
estraordinsre (musică şi desemn) 2 profesori 
definitivi; la şcâlele elementare a) la şcdla de 
băeţi au funcţionat 5 învăţători definitivi şi 
3 suplenţi, ear’ la şeâla de fetiţie 5 învăţă
tori definitivi, 1 Învăţăt0re definitivă, 2 în- 
văţăt0re suplente şi 1 instructor în cântări.

Elevi au fost înscrişi: la şc0la elementară 
de băieţi 377 (întră cari 3 gr.-cat.), la cea 
de fete 288, tóté gr.-or.; la şc0la reală 88 
(84 ordinari, 4 privatisti) 4 au părăsit şcdla 
în decursul anului, rămânând 73 ordinari: 
65 gr.-or., 8 gr.-catolici; la gimnasiu 320 
(314 ordinari, 6 privatişti), au părăsit şc01a 
în decursul anului 12, eliminaţi 2, rămânând 
la finea anului 298 ordinari: gr.-or. 283, gr.-cat. 
15, ev. luth. 1 (slovac) de legea mosaicâ 1. 
După posiţia socială şi ocupaţiunea părinţilor 
au fost: la şe01a reală 27 fii de proprietari şi 
arândaşi,23 fii de comercianţi, 13 fii de mun
citori, zileri ori servitori, 5 fii de preoţi, pro
fesori, învăţători, advocaţi, medici, ingineri, 
etc, 4 fii de oficianţi publici şi privaţi, 2 fi 
de pensionişti şi privatieri; la gimnasiu 114 
fii de propietari şi arândaşi (agricultori), 102 
fii de preoţi, profesori etc, 26 fii de comer
cianţi, 21 fii de lucrători zileri şi servitori, 
15 fii de industriaşi, 14 fii de oficianţi publici 
şi privaţi, 8 fii de pensionişti şi privatieri. 
Din sporiul făcut în studii au fost clasificaţi: 
la gimnasiu 54 cu fórte bine, 74 cu bine, 65 
cu suficient, 41 cu nesuficient din câte 1 
studiu 27 cu nesuficient, ?din câte 2 studii, 
39 cu nesuficient din câte mai multe studii; 
la şc0la reală 15 cu fórte bine, 22 cu bine, 
23 cu suficient, 7 cu nesuficient din câte 
1 studiu, 3 cu nesuficient din câte 2 studii 
şi 10 cu nesuficient din mai mult studii.

Numărul tuturor elevilor înscrişi ia 
şc61ele centrale în anul şcolar 1900—1901 
1257; faţă cu anul şcolar trecut un sporiu 
de 6 elevi.

La esamenul de maturitate, ţinut în 
Maiu—Iuniu, au fost admişi 21 abiturienţi, 
dintră cari au obţinut calcul fórte bine din 
tóté studiiie 4, calcul general fórte bine 1, 
bine 8, simplu maturi 4, respins din 1 ob
ject pe 2 luni 1, retraşi dela esamenul oral 
din causă de bălă 2.

înscrierile pentru anul şcolar 1901— 1902 
se vor face în zilele de 1, 3 şi 4 Septem- 
bre st. v. Didactrul în gimnasiul inferior 
şi şc0la reală e 24 coróne, ear’ în gimnasiul 
superior (cl. V.-VIII.) e 40 coróne.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor înveţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos numite se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Certege, un post înveţătoresc cu sa
lariu de 600 cor. din fondul bisericesc, şi 
repartiţie şi cuartir cu grădină.

2. Cârda de jos, un post înveţătoresc 
cu salariu de 600 cor., din repartiţie şi cuar
tir cu grădină.

3. Lăpuş, un post înveţătoresc cu sa
lariu de 600 cor., din repartiţie şi cuartir cu 
grădină.

4. Lăzesci, un post înveţătoresc cu sa
lariu de 600 cor., din repartiţie şi cuartir cu 
grădină.

5. Neagra de jos, un post înveţătoresc 
cu salariu de 600 cor., din repartiţie şi cuar
tir cu grădină.

6. Poiana Valea-verde, un post înveţă
toresc cu salariu de 600 cor., din repartiţie 
şi cuartir cu grădină.

7. Ponorel, un post înveţătoresc cu sa
lariu de 600 cor., din repartiţie şi cuartir cu 
grădină.

8. Sohodol-Peleş, un post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor., din repartiţie şi cuar
tir cu grădină.

9. Vidra-medie şi de jos, două posturi 
înveţătoresci cu salarii de câte 600 cor., din 
fondul şcolar şi repartiţie şi locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa vr’unul din aceste 
posturi se trimită cererile lor concursuale 
cu documentele recerute de legile în vigóre 
în timpul deschis la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. al Câmpenilor.

Câmpeni, 1 Iuliu 1901.
Romul Furduiţi

protopop.

Nr. 478— 1901 [133] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 

din comunele mai jos însemnate în protopres- 
biteratul Unguraşului se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful român“.

1. Baica şi Ilida învăţătoriu ambulante 
cu salariu de 600 cor. şi anume: 150 cor. 
dela parochia Baica, 150 cor. dela parockia 
Hida prin repartiţie şi 300 cor. ajutoriu din 
fondul şcolariu al archidiecesei, cuartir, gră
dină corespunzétóre şi câte D/a orgii de lemne 
dela fie-care parocbie.

2. Däne, cu salariul de 600 cor. şi 
anume 330 cor. dela popor prin repartiţie 
şi 270 dela stat, cuartir şi pentru lemne 
24 corone.

3. Gălpuia, cu salariu de 600 cor. prin 
repartiţiune cuartir şi grădină.

4. Rachia, cu salariu de 600 cor. 4 
orgii lemne pentru înveţătoriu şi încălzitul 
salei de învăţământ, cuartir şi grădină de 
400 org.

5. Stîna, cu salariu de 600 cor., prin 
repartiţiune, cuartir grădină şi lemne de în
călzit 3 orgii.

6. 1 resnea, cu salariul de 600 cor. prin 
repartiţie, lemne de foc, cuartir şi asigurarea 
cuincuenalului şi reflectanţii, cari vor avă 
cunoscinţă musicală şi vor pută înfiinţa chor

vor fi preferiţi şi pot conta şi la o remune- 
raţiune separată..

Doritorii de a ocupa aceste posturi vor 
avă a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătăre în comunele respective, spre a-’şi 
arăta desteritatea în cântări avend a cânta 
la liturgie cu şcolarii şi spre a fi cunoscuţi 
poporului.

Concurenţii au a-’şi aşterne cererile in- 
struate conform normelor din vigóre în ter- 
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

F i z e s - S â n p e t r u ,  5 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu oficiile parochiale respective.

Pavel Roşea,
protopresb.

Nr. 526/1901 protop. [114] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresi 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Mediaşului, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“-

1. Aţei, cu salariu de 600 cor. solviţi 
din cassa comunală în sumă de 200 cor. ear’ 
restul de 400 cor. din repartiţiune, cuartir 
în edificiul şcolei şi lemne.

2. Biertan, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în rate lunare anticipative anume: din 
cassa bisericei în suma de 100 cor., din cassa 
comunală în sumă de 300 cor., ear’ restul 
de 200 cor., din repartiţiune, cuartir în edi
ficiul şcolei.

3. Blajel, cu salariu de 600 cor., sol
viţi în sumă de 200 cor., din cassa bisericei, 
ca ajutoriu dela Prea Veneratul Consistoriu 
Archidiecesan, ear’ restul de 400 cor. din 
repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei şi grădină.

4. Chesler, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei 
şi lemne.

5. Ernea săsiscă, cu salariu de 600 
cor., solviţi în suma de 562 cor., din repar
tiţiune, ear’ restul de 38 cor., ca întregire 
dela stat, cuartir în edificiul şcolei şi lemne 
de foc.

6. Haşag, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei.

7. Păucea, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir şi lemne de foc.

8. Şaroş, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune în sumă de 518 cor.,ear’ 
restul de 82 cor., din cassa comunală, cuartir 
şi lemnele de foc.

8. Veseud, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din repartiţiune, cuartir şi lemnele de foc.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sérbatóre în biserică spre a’şi arăta des
teritatea în cântări, peutru-că cei ce vor fi 
aleşi sau instituiţi sunt datori a cânta Du
mineca şi în sărbători cu copii la liturgie.

Me d i a ş ,  27 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului, în conţelegere cu comitetele paro- 
cliiale respective.

Romul Mfrcea
protopresbiter

Nr. 360/901. [115] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şcolele confesionale gr. or. române din 
mai jos însemnatele comune în protopresbite
ratul gr. or. al Avrigului, se eserie prin acăsta 
concurs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Arpaşul inferior şi superior, postul 
de învăţătoriu cu salariul anual de 600 Cor., 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

2. Drăguş, al doilea post de învăţătoriu 
eventual învăţătore, cu salariul anual de 600 
cor., cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

3. Porceşti, al doilea post de înveţătoriu 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem 
nele necesari pentru foc.

4. Porumbacul superior apusean şi resă- 
ritean, postul de învăţătoriu cu salariul anual 
de 6C0 cor., cuartir şi lemnele necesari pen
tru foc.

5. Streza-Cârţisâra, postul de învăţător 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

6. Ucea inferiórá, postul de învăţător 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi, să’şi subştărnă cererile concur
suale instruite conform legilor din vigóre la 
subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului în Avrig (posta, Avrig, Felek, Sze- 
benvărmegye) până la terminul susindicat, 
avend a se presenta în vre-o Duminecă său 
sărbătore în biserică în comunele respective 
spre a’şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
pentru-că cei ce vor fi aleşi sunt datori a 
cânta Dumineca şi în sărbători în biserică 
atât la strană cât şi cu copii la liturgie.

A v r i g ,  25 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiali competente.
loan  CAndea

protopresbiter

La Librăria Tipografiei archidiece- 
Sane în Sibiiu se află de véntjare:

Introducere în contabilitate
C ontabil i tatea

î n  p a r t i d ă  s i m p l ă
de

1. C. P a n ţu
profesor la şc51a superiór& de comerciu.

Preţul 2 coróne.

„ A L B I N A “ , i n s t i t u t  d e  c r e d i t  ş i  d e  e c o n o m i i  d i n  S i b i i u .

Publicatiune.
In sensul art. de lege XXXVI din anul 1876 § 29.

1. Suma scrisurilor fonciare puse în circuiaţiune cu ziua de 1 Iulie 1901
f a c e ................................................................................................................K 4.904,000.—

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi bipotecare, cari servesc pentru
acoperirea acestor scrisuri fonciare sunt d e .............................................. K 4.966,099.72

3. Valórea bipotecelor luate de basă la susnumitele împrumuturi hipote-
care este d e ................................................................................................ K 19.224,609.52

4. In sensul § 97 din statute „fondul special“ pentru asigurarea scri
surilor fonciare e d e ................................................................................. K 410,266.50
acesta e indus în cont separat şi plasat în efecte publice.

Specificaţiunea efectelor fondului de garanţă al scrisurilor fonciare.

N o mi n a l T i t l u l
Valórea

K i t
f l . 1,000 Sorţi de stat din 1854 cu 3.2°/0 ..................................... 3,520
» 5,200 Sorţi de stat din 1860 cu 4°/0 ......................................... 14,144 ____

n 2,800 Obligaţ. cu premd ale bancei ung. hipotecare cu 4%  . . 6,510 _____

n 2,100 Sorţi de ale împrumutului pentru regül. Tisei cu 4% . 5,918 —

1,200 Sorţi de ale împrumutului pentru regularea Dunării din
1870 cu 5 % ................................................................... 3,094 50

» 3,000 Obligaţiuni cu premii de ale institut, austriac privilegiat
de credit foneiar de 3°/0 .......................................... 7,110 _____

» 100,000 Scrisori fonc. Ungarische Landes-Central-Sparcassa de
4V*7o.............................................................................. 195,000 _

81,600 Scrisuri fonciare ale baneei ungare comerciale de 4ya°/o. 159,120 _____

n 6,000 Rentă comună M a i ............................................... 11,850 ■ -

T) 2,000 Acţiuni ale reuniunei generale de credit foneiar pentru
proprietarii mici din U n g a ria .................................... 4,000 —

410,266 50

[135] 1—1
S i b i i u ,  22 Iuliu 1901.

Direcţiunea.
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Orolojţe de părete şi deşteptătore dela 1 fi. 5 0  er. îu sus.

#  N u ma i  m a r f ă  b u n ă  şi  s o l i d ă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

n

Orologiu de dame de argint veri
tabil, m ărim e 30 m m ., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
m ă rim e  50 m m ., 5 11. 50 CI*.

Orologiu de domni său de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu , 
7 ii. â5 cr.

J U L I U S  E R O §
SI BII U

S tr a d a  C isn ă d ie i N r. 3.

Cel mai m are deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din T ran silv an ia  recom andă ef’tin 
şi b u n  tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu p reţu rile  originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu  séu fă ră  p e tri 
scum pe.

Inele de căsătorie g a ta  în  ori-ce m ărim e .
Cadouri de nuntă şi botez p o tr iv ite  cu  p re ţu r ile  

cele m ai eftine . [i 13] 3—30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 5 0  m m ., cu  3 cap ace  ta r i  
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţel oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi desellis, cu sticlă de cristal 
3 11. 50 cr.

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în  sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în  sus. — Se trim ite  pe lângă  rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.
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Heparaturl de orológe se esecută bine şi eftiii.
----  ---------- — ----------- ---------■ -I—— :---------------1—n

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura ţi tipariul tipografiei arohidieoeeaae.
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Nr. 381/901 1126] 2 - 3

C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
la şcolele clin comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Mercurei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare.

1. Apoldul-inferior, al treilea post de 
învăţător cu salariu de GOO cor., plătit lunar 
decursive din cassa bisericei, euartir natural 
în edificiul şcolei eventual relut de euartir 
GO cor.

2. Cinadie, salariu anual GOO cor., plă
tit din repartiţiune asupra poporului prin 
epitropia parochială, euartir natural în edifi
ciul şcolei

3. Gârbova, salariu anual GOO cor., plătit 
din cassa bisericei în rate lunare decursive, 
euartir natural în edificiul şcolei precum şi 
4 stângini de lemne de foc, din care are a 
se încâlcii şi sala de învăţământ'.

Reflectanţii la acestea posturi au se pre- 
senta în vre-o Duminecă său sărbătore în res
pectivele comune, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, pentru-că cei aleşi sunt 
datori a cânta Dumineca şi în sărbători atât 
la strană cât şi eu elevii la sfta liturgie.

Mai departe sunt datori a ţină prelegeri 
în şcăla de repetiţie şi a cultiva cu elevii 
grădina şcolară.

Cererile concursuale sunt a se aşterne 
instruite conform normelor în vigăre în ter- 
minul deschis oficiului protopresbiteral al 
tractului Mercurea în Sălişte.

S ă l i ş t e ,  la 3 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

I. Droc
protopresbiter.

[123] 3 - 3

P u b l i c a ţ i i m e .
Pentru liferarea de:
1. Pane de grâu curat.
2. Franzele (jimle) făcute din făină de 

grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţăl.
6. Carne de óié.
7. Carne de porc, şi
8. Unsóre de porc, tóté de prima cali

tate, pentru alimentarea alor 180—200 elevi 
dela seminariul archidiecesan teol. ped. gr. or. 
rom. „Andreian“ din Sibiiu în anul şcolar 
1901/1902.

Doritorii de a reflecta la care-va din 
aceste posiţiuni, să-şi înainteze ofertele în scris 
provă(|ute cu timbru de 1 coronă, presentân- 
du-le în persona la subscrisul, până la 31 Iuliu 
inclusive, unde vor atla mai deaprópe şi con- 
diţiunile speciale pentru încheierea contrac
telor, precum şi eventuale alte informaţiuni. 
Ofertele netimbrate precum şi cele intrate după 
termin nu se vor lua în considerare.

Tot în acest termin se pot înainta oferte 
în scris şi pentru resturile de mâncare nefo
losibile rămase dela mese şi culină.

S i b i i u ,  în 3/16 Iuliu 1901.
T. P opovici

profesor, econom sémin.

Nr 331. [127] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a IlI-a Poiana cu filia Gău- 
reni, se escrie prin acăsta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra- 

I ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru comple
tarea venitelor preoţesci de la stat.

Informaţiuni se pot primi de la comi
tetul parochial şi de la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat şi a se presenta în vre-o Duminecă 
său serbătăre în biserică spre a cânta res
pective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu
lui Albei-Iulie în conţelegere cu comitetul 
parochial.

A l b a - I u l i a ,  15 Iuniu 1901.
Flórian Húsán

protopresbiter.

Nr. 43/1901 [116] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al IV de pa

roch din parochia de clasa a II din SSlişte, 
devenită vacantă prin pensionarea veteranului 
paroch Danii Marcu, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat. Acestea dimpreună 
cu alte informaţiuni mai detailate se pot lua 
dela oficiul protopresbiteral şi comitetul pa
rochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a 
se presenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sărbătore în biserică, spre a-’şi 
arăta desteritatea în cântări şi predică.

Concurenţii au să-’şi aşternă în terminul 
indicat cererile instruite conform §. 15 lit. a)

din „Regulamentul pentru parochii“ oficiului 
protopresbiteral gr. or. al Săliştei.

S ă l i ş t e ,  din şedinţa comitetului pa
rochial gr. or. ţinută la 17 Iunie 1901.

loan  Popa D. A. M osora
preşedinte notar al corn.

Nr. 245/1901 protopr.
Vădut:

l>r. loan  Stroia
protopresbiter

Nr’ 250/1001 protopr. [117] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învătătoreşti 

vacante din comunele mai jos însămnate în 
protopresbiteratul Săliştei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Amnaş, un post de învăţător cu sa
lar de 600 cor. şi adecă 372 cor. dela stat 
228 corone din repartiţie, euartir natural şi 
lemnele necesare.

2. Sibiel, două posturi de învăţători fie
care cu 600 cor. euartir liber eventual 20 
cor. relut de euartir.

Reflectanţii la vre-unul din aceste pos
turi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore în bisericile respective spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic, având 
cei aleşi datorinţă a cânta Duminecile şi săr
bătorile în biserică şi eventual a forma şi cor 
bisericesc.

Suplicele sunt a se aşterne conform nor
melor în vigóre în terminul indicat subsem- 

; natului oficiu protopresbiteral.
S ă l i ş t e ,  25 Iunie 1901.

. Oficiul protopresbiteral al Săliştei în 
I conţelegere cu comitetele parochiale respective.

Dr. loan Sirota
protopresbiter
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Nr. 41 [128] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

din comuna Rogoz, din protopresbiteratul Sol- 
nocului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele sunt : ajutoriu dela stat 
400 cor., repartiţie dela popor 200 cor.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
înainta cererile lor concursuaie, instruite con
form normelor în vigóre Preaonor. oficiu pro- 
topresbiteral gr. or. al Solnocului, în termáiul 
indicat. Apoi sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă séu sărbătore în comuna respectivă 
la sfta biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Din şedinţa estra-ordinară a comitetului 
parochial, ţinută în Rogoz la 29 Iuuiu v. 1901.

I. Herman loan Cosma
parocb, ca preş. com. par. not. comit, parochial.

Vidi!
Cupşa

protopre8b.

Nr. 325— 1901. [129] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea definitivă a posturilor 

învăţătoresci la şcolele poporale din comunele: 
Nad&şa-română, Vrisiul-superior, Idicel-sat, şi 
Idicel-pădure, Potoc, Măereu, Săcalul de pă
dure, Dumbrava, Mureş-Cueşd, Poleţi şi Lueriu, 
fie-care împreunat cu un salariu anual de câte 
600 cor., cuartir şi lemne de foc, — se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foia „Telegraful Român“.

Petenţii vor avé a-şi aşterne suplicele 
concursuaie, instruite în sensul legilor, sub
scrisului, p. u. Szász-Régen.

Informaţiuni detaiate se pot trage dela 
oficiul protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
R e g h i n u l - s ă s e s c ,  4 Iuliu 1901.

(■alaetion Şagau
protopresb.

Nr. 294/1901. [130] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de înveţătoriu 

la şcola din Abrud, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
600 cor. solvite în rate lunare anticipative şi 
adecă 600 cor. din cassa bisericei, ear’ restul 
din cassa oraşului, cuartir şi lemne de foc şi 
pentru-că acest post este împreunat cu can- 
toratul, învăţătoriul va trage şi venitul can- 
toral cel puţin de 300 cor.

Cei-ce voesc a reflecta la acest post au 
a se presenta în vre-o Duminecă séu sărbă 
ore în comună spre a şi arăta desteritatea 

în cântări şi tipic şi îşi vor subşterne cererile 
conform normelor din vigóre în terminul in
dicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Vor fi preferiţi cei cualificaţi în musica 
vocală şi instrumentală.

Oficiul protopresbiteral al Abrudului în 
conţelegere cu comitetul parochial.

A b r u d ,  28 Iuniu, 1901.
Petru Popovieiu

protopresbiter.

Nr. 293/1901. [131] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 

vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Abrudului se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“ :

1. Bucium-Cerbu. 2. Bucium-lsbita. 3. 
Buninginea. 4. Cărpiniş. 5. Ciurulésa. 6. Ro
şia cu Coma, salariu anual 600 cor. din re
partiţie, şi lemne de foc.

7. PUrângeni cu Valea-Bulzului, salariu 
600 cor. şi adecă 291 cor. interesele după 
obligaţiunea de stat, ear’ restul din fondul 
şcolar, cuartir, grădină şi lemne de foc.

7. Trémpoele, salariu anual 600 cor. din 
repartiţie şi lemne de foc.

Cei-ce voesc a reflecta la posturile acestea 
au a se presenta în vre o Duminecă séu săr
bătore în comune spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, pentru-că cei-ce vor fi aleşi 
sunt datori a cânta Dumineca şi în sărbători 
la strană, eventual a forma cor bisericesc cu 
copii de şcolă.

Concurenţii ’şi vor subşterne cererile 
instruite conform legilor din vigóre în termi
nul indicat subsemnatului oficiu protopresbi
teral.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abru
dului în conţelegere cu comitetele parocbiale.

A b r u d ,  26 Iuniu, 1901.
Petru Popoviciu

[107] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea a trei posturi învăţă- 
toresci din comuna Sadu, tractul ppresbiteral 
al Sibliului se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele împreunate cu fie-care 
din aceste posturi sunt:

a) Salariu 600 cor., solvabil în rate lu
nare anticipative din cassa bisericei.

b) Cuartir liber în edificiul şcolar;
c) Lemnele necesare de încăldit.

Reflectanţii la tóté aceste trei posturi au se
se presinte înainte dealegereîn vre-o duminecă 
sau sărbătore în comună spre a şi documenta 
cunoscinţele lor în cântări şi tipic, căci vor 
fi obligaţi a cânta atât în strană cât şi cu 
copii în cor la sf. liturgie în tóté duminecile 
şi sărbătorile din întreg anul scolastic.

Cererile instruite în conformitate cu nor
mele din vigóre le vor promova -la oficiul 
ppresbiteral gr-or. al Sibiiului.

Sadu, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută la 10 Iuniu 1901.

Ión Popovici loan Popica
par preş not.

Nr. 678/1901.
Cu scirea şi consensul subscrisului.
Sibiiu 18 Iuniu 1901.

I. Papiu
protopresb.

Nr. 292/1901 [132] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţătoriu 
în Bucium-Sat se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
600 corone solvite 441 cor. 38 bani din cassa 
bisericei, ear’ restul dela cămara regescă din 
Abrud, cuartir, lemne de foc, grădină de po- 
mărit şi legumi şi dela îngropăciuni câte 1—2 
corone.

Doritorii de a ocupa acest post trebue 
se aibă cel puţin două clase gimnasiale şi di
ploma de învăţătoriu şi ’şi vor subşterne su
plicele instruite conform legilor în terminul 
arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi se vor presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătore în comună spre a’şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic. Cântăreţii buni vor fi pre
feriţi şi dacă vor puté forma un cor vor fi 
remuneraţi.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abru
dului în conţelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 26 Iuniu 1901.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

Nr. 210 [118] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

în comunele jos însemnate din protopresbite- 
teratul Cetăţii de pétrá se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Berinţa împreună cu Cărpinişu un 
post de înveţătoriu cu salariu de 600 corone 
şi lemne de foc cuartir în edificiul şcolei din 
Berinţa şi grădină.

2. Cărbunariu, un post de înveţătoriu 
cu salariu de 600 corone din care 400 corone 
repartiţie pe popor, 80 corone din banii bi
sericei, în preţ de 120 corone folosirea unui 
pământ arătoriu, lemne de foc şi cuartir.

3. Făuresci, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 corone din care sumă 344 
corone ajutoriu dela stat împreună cu cuin- 
cuenalul dela stat, 256 corone repartiţie pe 
popor, locuinţă corespundétóre în edificiul şcolei, 
lemne de foc, supra edificate economice, gră
dină de legumi şi 1/i jugăr grădină lângă 
şcolă.

4. Fânaţe, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 corone din care 300 corone 
ajutoriu dela stat, 300 corone repartiţie pe 
popor, cuartir în edificiul şcolei, lemne de foc 
trebuinciósé.

5. Văleni, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 corone, repartiţie pe popor 
lemne de toc cuartir în edificiul şcolei.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste 
posturi au a’şi înainta cererile lor concursuaie 
instruite conform normelor din vigóre sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat (p. u. K. Monostor). Apoi sunt poftiţi 
a se presenta în vre-o Duminecă séu serbă
tore în comunele respective la sânta biserică 
spre a’şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
cei mai buni cântăreţi şi cunoscători de tipic 
vor fi preferiţi.

Se recere dela concurenţi să ţină strană 
în Dumineci şi în sărbători.

F e n  a ţ ă ,  la 26 Iuniu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cetăţii 

de petră în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale respective.

Teodor Şovrea
adm. prot.

Nr. 704/901 [119] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

dela şcolele confesionale gr.-or. române mai 
jos însemnate din protopresbiteratul Agnitei 
se publică prin acésta concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ :

1. Barghiş, salariu anual 600 corone, 
cuartir şi lemne.

2. Bendorf, salariu anual 600 corone, 
cuartir şi grădină.

3. Ighişdorful-românesc, 600 cor , cuar
tir şi lemne.

4. Marpod, 600 cor., cuartir şi grădină 
séu relut pentru grădină.

5. Nocrichiu, 600 cor., cuartir şi lemne.
6. Proştea, 600 cor., cuartir şi lemne.
7. Verd, 600 cor., cuartir şi lemne.
8. Zlagna, 300 cor., eventual încă 300 

cor., ce se vor cere ca ajutoriu dela stat, pe 
basa cualificaţiunei învăţătoriului, cuartir, 
lemne şi grădină de legume.

9. Şomartin, 600 cor., cuartir şi lemne.
Cei ce doresc a reflecta la acestea pos

turi au să se presinte în vre-o Dumineeă séu 
sărbătore în biserica respectivă spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, deóre-ce dela 
toţi concurenţii se recere să fie cântăreţi şi 
să conducă o strană în fie-care Duminecă şi 
sărbătore, precum şi a instrua şi pe adulţi în 
fie-care Duminecă în cântări, având a-şi aş
terne petiţiunile de concurs instruate conform 
legilor în vigóre în terminul indicat subsem
natului oficiu protopresbiteral.

N o c r i c h i u ,  în 25 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Agnita în conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale respective.

Nlcolau Moldovan
adm. prot.

Nr. 442/901. [120] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de parocb în 

parochia de clasa a IlI-a Lăpuşnic, proto
presbiteratul Dobra, se deschide concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţesci dela stat.

Devenind acest post de curând vacant 
prin repausarea parochului, concursul se pu
blică cu amintirea §-lui 8 din Regulamentul 
pentru parochii.

Doritorii de a ocupa acest post au a şi 
înainta cererile instruite conform normelor în 
vigóre până la terminul amintit subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

D o b r a ,  29 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Dobra 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Iosif Morariit

protopresb.

. Nr. 245/901. [121] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

vacant dela şcola gr.-or. elementară poporală 
din parochia Chiueşti prin acésta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post este 
salariul de 600 cor. din repartiţiune, cuartir 
şi lemne despre care se pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial şi dela oficiul proto
presbiteral concernent.

Concurenţii, dela cari se recere să fie 
de nascere gr.-or., au să-şi aştărnâ rugările 
instruite conform normelor în vigóre, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis sus amintit şi să se presenteze înainte 
de alegere în vre-o Duminecă ori sărbătore 
la biserica parochială spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, pentru-că cel ce va 
deveni ales, este datoriu a cânta în Dumineci 
şi sărbători la strană, apoi cu elevii la li
turgie.

D e e ş ,  27 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.-or. 

Deeş în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 15/901. [122] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea a două posturi învă

ţătoresci la şcola greco orientală din Poplaca 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fie-care din 
acestea două posturi sunt:

Salariu anual 600 cor.
Relut de cuartir 30 cor. şi 3 stângini 

de lemne în natură.
Banii se solvesc din cassa bisericei în 

rate cuartale anticipative. Cei cari vor fi aleşi j

sunt datori a ţine Dumineca şi sărbătorea 
strană în biserică şi a cânta cu copiii la sfta 
liturgie.

Doritorii de a ocupa posturile acestea 
sunt poftiţi a se presenta înainte de alegere 
în vre-o Duminecă său sărbătore spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic, ear’ con
cursele instruate conform legilor din vigóre 
au de a le înainta oficiului protopresbiteral 
gr.-or. din Sibiiu.

Instrucţiunea în şcola de repetiţiune şi 
în cea de pomărit precum şi cântarea în cele 
două străni bisericesci Dumineca şi sărbătorea 
se va împărţi prin comitetul parochial în con
ţelegere cu corpul didactic la începutul anu
lui scolastic între toţi 4 învăţătorii.

Din şedinţa comitetului parochial gr.-or. 
din Poplaca, ţinută în 24 Iuniu 1901.

Coman Baca Ioaneş Muntiu
preşedinte. notariu.

Nr. 725.
Vădut.

S i b i i u ,  3 Iuliu, 1901.
I. Papin

prot.

Nr. 336. [124] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

din comunele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Albei-Iulia se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Inuri, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

2. Pâclişa, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

3. TSuţ, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

4. Ampoiţa, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

5. Bucerdea-Vinosă, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

6. Gârbova de sus, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

7. Măgina, eu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

8. Cetea, salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au 
a-şi aşterne petiţiile concursuaie la subsem
natul oficiu protopresbiteral instruite conform 
normelor în vigóre şi au să se presenteze în 
vre-o Duminecă său sărbătore în comunele 
respective, spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, pentru-că cei-ce vor fi aleşi sunt 
datori a cânta Dumineca şi în sărbători atât 
în strană, cât şi cu copii la liturgie.

A l b a - I u l i a ,  6 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Albei-Iulia în 

conţelegere cu comitetele parocbiale.

Floria» llusan
adm. prot.

Nr. 405/901 [125] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres
biteratul Braşovului se publică concurs cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Baci falu, un post de învăţător în 
clasa I. şi de cantor cu salariu de 600 cor., 
şi anume:

a) dela popor prin repartiţie 300 cor.;
b) dela biserică 200 cor.
c) venitele cantorale 100 cor., doi stân

gini de lemne şi cuartir natural, având să 
conducă elevii Dumineca şi sărbătorea la bi
serică.

2 Purcăreni, un post de învăţătoriu în 
clasa a Ii-a, care să fie şi cantor lângă cel 
actual cu salariu de 600 cor. plătibil dela 
biserică, şi cuartir natural în edificiul şcolei 
cu două odăi.

Venitele cantorale sunt specificate în 
protocolul comitetului parochial luat în 17 
Iuniu a. c. Dumineca şi sărbătorea va cânta 
atât în strană cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au a-şi înainta cererile in
struite conform normelor în vigóre în termi
nul indicat subsemnatului ofieiu.

B r a ş o v ,  în 20 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului.
loan Petrie

protopresb.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.

Broş. â. 5 0  cr.


